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Stratégie de protection
I. Choix du calibre d’un disjoncteur
Pour choisir le calibre d’un disjoncteur, il faut connaître le courant d’emploi du récepteur qu’il va protéger.
a) Calculer le courant d’emploi du récepteur
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En monophasé :
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En triphasé : 
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b) Tableaux donnant le courant d’emploi

Charges résistives et lampes à incandescence
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Moteurs asynchrones triphasés :
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II. Stratégie de protection

Les systèmes sur lesquels vous allez travailler possèdent pour la plupart plusieurs récepteurs, donc plusieurs départs.

Ceci veut dire un appareillage de protection par départ.

En tête de l’armoire commandant le système une protection dite générale assure la protection globale du système.

La distribution (pour les protections) peut se schématiser comme suit :
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La stratégie de protection consiste à choisir les disjoncteurs A, B, C, D et E pour assurer la sélectivité des matériels.  
III. Sélectivité des protections
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On étudiera la stratégie de protection d’un système lorsque celui-ci possède une distribution comme celle indiquée au paragraphe II ou lorsque plusieurs appareillages de protection sont placés en série.

C’est ce que nous allons voir dans les deux exemples suivants :

· Le système de levage

· Le système de malaxage

III.1 Mauvais exemple du système de levage (motorisation continue) 

Sur le système de levage, quatre protections sont placées en série.

Quel est l’intérêt de ces quatre protections ?

La sélectivité sur le système est elle totale ?
La stratégie de protection est elle la meilleure ?
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III.2 Exemple du système de malaxage
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1) Sur la page précédente, pour chaque courbe de protection, indiquer le repère de l’appareil qui lui correspond.
2) Y a-t-il sélectivité entre Q2 et Q1 ?

3) Y a-t-il sélectivité entre F2 et Q1 ?

4) Y a-t-il sélectivité entre Q3 et Q1 ?

5) Sur le document donné ci-dessous, y a-t-il sélectivité entre Q2 etQ1 ?

6) La sélectivité est dite :…………………

Conclure :


Sélectivité totale :
Sélectivité partielle :


A partir de l’étude de ces deux systèmes, on va généraliser l’étude de la sélectivité.

Plusieurs méthodes existent, nous allons les étudier les unes après les autres en fonction de l’appareillage de protection présent en amont et celui présent en aval.

IV. Sélectivité entre deux disjoncteurs
IV.1 Sélectivité ampèremétrique


En choisissant le calibre des déclencheurs de façon appropriée ou réglant (comme sur le malaxeur) ces déclencheurs on peut obtenir une sélectivité ampèremétrique
Sélectivité totale :






Sélectivité partielle :





Description :……………. 





Description :…………….

………………………….





………………………….

………………………….





………………………….

IrA :

IccA :

ImA : 
Placer sur vos courbes ImB et ImA.
Si la sélectivité est totale, seul le disjoncteur en aval déclenche sur un défaut en aval de B.
Dans le tableau ci-dessous, la sélectivité totale se traduit par un « T ».

Si la sélectivité est partielle, le disjoncteur en aval ouvre seul jusque à une valeur limite.

Au-delà de cette valeur, les deux disjoncteurs déclenchent.

La valeur limite est notée dans les tableaux suivants.


IV.2 Sélectivité chronométrique


Dans certains cas, on peut retarder le déclenchement du disjoncteur en amont pour obtenir une sélectivité totale.


Dans le cas d’une sélectivité partielle, en retardant le disjoncteur en amont (A) on obtient une sélectivité totale.

Le disjoncteur A est dit sélectif.

V. Sélectivité entre deux fusibles

Deux méthodes sont possibles pour déterminer s’il y a sélectivité entre deux fusibles.

V.1 Utilisation de tableaux constructeurs


Pour un fusible 10 A gG en amont, il y a sélectivité lorsque le fusible gG en aval est de 4 A ou moins.
V.2 Notion de contrainte thermique

Fusibles gG





Fusibles aM

Y a-t-il sélectivité entre un fusible 4 A aM installé en aval d’un fusible 6 A aM ?

VI. Sélectivité entre un disjoncteur et un fusible
Pour la vérifier la sélectivité entre un disjoncteur et un fusible, que le disjoncteur se trouve en amont ou en aval, reportez vous à la documentation technique fournie page 9/10.

VII. Sélectivité entre deux dispositifs différentiels




Cette deuxième condition impose souvent de choisir un dispositif différentiel de tête retardé.
On dit que le dispositif différentiel de tête est sélectif. (S)
Finir alors l’exercice en choisissant le différentiel en tête de l’installation.
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Liassociation judicieuse d'une protection fusible avec d'autres disposi-
{ifs (disjoncteurs, DIRIS CP, . permet une parfaite sélactivité et consti-
tue une solution optimale sur les plans de I'économie et de la sécurité,

Fusible amont - disjoncteur aval

» La courbe de fusion de préarc du fusible doit se situer au-dessus du
point A (fig. 1),

La courbe de fusion totale du fusible doit couper la courbe du
disjoncteur avant la valeur lcc (pouvoir de coupure ultime) du
disjoncteur.

« Apres le point de croisement, la contrainte thermique du fusiole doit
&tre inférieure a celle du disjoncteur.

o Les contraintes thermiques du disjoncteur et du fusible doivent
toujours étre nférieures a celles du cablo.

(1) Disjoncteur

@ Fusiie

Fig. 1: sélectivit fusible / disjoncteur

Fusible gG en amont - plusieurs disjoncteurs en aval

—

» Le calibre du fusible doit étre supérieur 4 la somme des courants des
disjoncteurs simultanément en charge.

« La courbe de fusion fusible dot étre au-dessus du point A (voir fig. 1)
du disjoncteur ayant le calibre le plus élevs,

» Le point de croisement B (vor fig. 1) doit étre inférieur au pouvair de
coupure ultime le pius faible de tous les disjoncteurs.

« Aprés le point B, la contrainte thermique totale du fusiole doit
étre inférieure & Ia contrainte thermique de n'importe lequel des
disjoncteurs avals.

Disjoncteur en amont - plusieurs fusibles en aval

X

« Les pouvoirs de coupure de tous les fusibles et du disjoncteur doivent
étre supérieurs au courant de court-circuit maximal pouvant apparai-
tre dans le circult.

« Le réglage de la partie thermique Ir du disjoncteur doit étre tel que

105Uy + 1y + I,
1,1 +..In: somme des courants dans chaque branche protégée par
fusiole.

« le courant de réglageIr doit en outre répondre a a condition suivante

Ir=Kd < In

In' Calibre du fusible du circuit le plus chargé.

Tableau A: valeurs de Kd (suivant CEl 269-2-1)

Calibre fusibles oG (in) (A) Kd
n=4 21
4<in<16 19
=i 16
Exemple: Le circuit e plus chargé est protégé par un fusible G de

100 A Le courant de réglage minimum du disjoncteur amont permet-
tant dassurer Ia sélectivité avec le fusible sera
IrZ16x 100A =160 A

« La contrainte thermique du fusible de calibrs Ie plus élevé coit étre
Inférieure & la contrainte thermique limitée par le disjoncteur. Cele-ci
doit elle-méme stre inférieure a la contrainte thermique maximale
des cables

 Valeur minimale de réglage do Im (magnétique)
BKI=Im= 12 Kd

Kd est donné par le tableau A





Exercice :

Vous avez à choisir les protections de l’installation d’une entreprise d’emboutissage de pièces alimentée par un réseau 3*400 V + N + PE.
La totalité des récepteurs présents sont des moteurs asynchrones triphasés à cage.

L’entreprise dispose de 4 emboutisseuses équipées d’un moteur chacune et d’une salle informatique protégée par un dispositif différentiel.

On utilisera aussi un disjoncteur général magnétothermique différentiel déjà dessiné.

1) Réaliser le schéma unifilaire de l’installation (disjoncteur moteur : magnétothermique + contacteur)
2) Choisir les disjoncteurs pour chaque emboutisseuse. Noter sa référence et la plage du thermique à côté de son symbole.
3) En négligeant le courant consommé par la salle informatique, calculer le calibre approprié du disjoncteur général. Donner la référence du déclencheur qui convient si le disjoncteur est de la gamme NS100.
Calibre présumé :       A                       Ref déclencheur présumé : TM…..D
4) Y a-t-il sélectivité totale ?
5) Choisir alors le disjoncteur général approprié avec son déclencheur. Noter la réponse.
6) Choisir le bloc différentiel de la salle informatique. Noter sa référence et sa sensibilité à côté de son symbole.
7) Choisir de manière à assurer une sélectivité différentielle, le bloc différentiel à ajouter au disjoncteur général. Noter sa référence à côté de son symbole.
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Pmoteur asynchrone levage = 2,2 kW ; Calibre mini disjoncteur :………………





Cos ( = 1 si…………………………………. 





Ib triphasé = 





Ib monophasé = 
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Iemploi =





Sur le graphique ci-dessous :


Pour un défaut de 200 A, y a-t-il sélectivité entre F1 et DJ ?





Pour un défaut de 100 A, y a-t-il sélectivité entre F2 et F1 ?





Pour un défaut de 100 A, y a-t-il sélectivité entre F2 et DJ ?





Y a-t-il sélectivité totale ? (Quel que soit le courant de défaut, un seul appareil doit déclencher
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Calibre :                A


Sensibilité :           mA





Ref Disjoncteur :


Ref Différentiel :
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1ère condition :





2ème condition :





Temps de non déclenchement de A > Temps de déclenchement de B
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